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Jőoel szent lélek t tstent.. 
Eneklik ma buzgón az em- 

berek. 
Önnepi diszt öltött a világ s 

az emberiséget magasztos, szent, 

felemelő érzelem hatja át. 

Szinte érezzük, hogy a szent 

lélek, a felvilágosultság szállja 
meg és hatja át 

egész valóságunkat. 
Szinte érezzük, hogy sze- 

szivünket, 

meinkről eloszlik a megpróbál- 

tatások, szenvedések golgotájá- 

nak fátyola, mert a Megváltó- 

nak magasztos története, fen- 

séges bizonyságát adja annak, 
hogy a jó, a nemes nem hal 
meg végkép a golgotán, hanen: 

elámad a halálból s magának 
nem csak eget követel, hanem 
követőket, hiveket, harcosokat 

ítt van piros pünköst ünnepe. 
Előtlta kereszténységnek az a 
le magasztosabb ünnepe, ame- 

lvet a megértés, a felvilágosulás 

o
 

a szent lélek eljövetelének 

lékére szentel. 

Virágok nyilnak a mezőn, az 
erdő zőldlombos fái közt fen- 

Béges madárdal 

egyhangu, csöndes némaságot: 

bizonyságául annak, hogy a 
dermesztő hideg gyilkos hatalma 
megtörik a napsugáron sa lágy 

tavaszi szél! eltünteti a föld ha- 
lotti szemfedőjét és utat nyit a 

megértés, a természet gyümöl- 

csöt termö munkásságára. 
Ha látjuk a természet pom- 

emberiség 
arcáról letükröződő ünnepies 

hangulatot, az oly jól esik sze- 

meinknek és az oly bátoritóan 
hat csüggedő lelkünkre, hogy 
érzelmeinket szavakkal kifejezni 
képtelenek vagyunk. 

masan a jelszót, a parancsot, 

töri meg az 
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Jól esik a bátoritás, hiszen 
ha valaha, ugy mosi-sőkszoro- 

san szükségünk van reá 
Rég idő óta járjuk 

a golgotát. Népünk, amely év- 
századok viharaival 

dacolt, amely e vérrel 

rögöket török, tatár csordák du- 

lásával szemben is egy évezre- 

szerzett 

den át képes volt megtartani, 
nap-nap után gyengül, mind 
erőteljesebb lesz s kezd elsü 

lyedni, elpusztulni az idegen 

nemzetiségek tengerének hul- 

lámsirjában. 

Ez a nép, a székely nemzet, 

mely oly sok vihar ellen bizto 

san állt örhelyén, vagyonilag és 

igy erkölcsileg is mind inkább 

rohan a lejtön s nincsen, aki 

fülébe zugja ugy és oly hatal- 

hogy eddig és ne tovább! hogy 
az megértve és teljesitve legyen. 

A székely nép, melynek fial 
eévszázadokon át veleszületett 

természeti képességénél fogva 

szellemi és közgazdasági fölé- 

nyet a világ bamulatára volt 

képes fenntartani, ma szellemi 

végelgyengülés tünetei közt nyug- 

szik azon a halálos ágyon, 

umely ha bekövetkezik a vég, 

egy jobb sorsra, de minden 

esetre szebb halálra méltó nem- 
zet tetemeit fogja tartani- 

Szomoru és méltán csügge- 

dést keltő a jelen. Tagjainkat 

régen zsibbasztja elernyedésünk, 

elerőtlenedésünk tudata. Két- 

ségbe-ejt mindnyájunkat az a 

tudat, hogy küzdelemre hivó, a 
veszély nagyságára, közvetlen- 
ségére figyelmeztető szavunk 

büszkéán 

mert a nagy tömeg, már any- 

pnyira el van merülve a nem- 

örödömség, a tehetetlenség mo- 

ugyanis csarába, hogy szavunk meghal- 

ására is képtelen. 
Szomoruságunknak, csügge- 

désünknek tehát meg van a 
ellő oka s igy nagy oka van 
annak az örömnek is, amelvet 

nai ünnep jelentőségének át- 

érzése teremt meg a sziveink- 
ben, amely ünnep jelentősége 

batorságot csepegtet csüggedő 

sziveinkbe. 
Hiszen amint a szent lélek 

eljövetele beigazolta, hogy a 

golgotán kivégzett Krisztus nem 

halt örök halált, hanem feltá- 

madva a sirból, nem csakhogy 

magának utat tört az egekbe 

Egy székely 
festő-zseni. 

Ezelőtt 20 évvel, mikor mint első 

éves nebulók a budapesti mintarajz- 

iskolában gipszeket rajzoltunk, tő- 

Iünk szerényen elhuzódva, a terem 

sarkában egy igénytelen külsejü fia- 

tal ember dolgozgatott. 

Ez az igénytelenség, ez a Nagy 

Pista már akkor is annyi dicséretet 

kapott a professzoroktól és más 

hozzáértőktől, hogy rövid időn belül 

sikerült neki az egész trup bámula- 

tát és irigységét felkeltenie. 

Nem is maradt sokáig Pista ba- 

rátunk a ,„Tökériában". Két és fél 

év alatt tökéletesen magáévá tette 

az ott tanulhatókat. 

Elment azután Münchenbe Herte- 

rich-hez, hogy ott az idegenek elött 

a nemzetközi társaságban szedje el 

az első dijakat (nehány hónap alatt 

nem is egyet, hanem ötöt). 

Grafikai munkái a kiállitáson a 

nagy Menzel vásznai mellett sem 

vesztek el s már ekkor jósolta Len- 

pusztában elhangzó szó marad, bach a legnagyobb német arckép- 

hanem eszméit, tanitásait a 

szent lélek által átültette eze- 

rek lelkébe, hogy ott apáról-fiura 

szállván át, éljen örökké, — 

bizonyságul szolgál arra is, hogy 

ez a nemzet, amely évszázadok 

viharaival küzdeni tudott, — 

szintén részesül a szent lélek 

áldásaiban s felvilágosultan észre 

fogja venni, hogy mai tétlen- 

segével fel kell hagynia s szent 

küzdelem árán vissza kell sze- 

reznie azt a hutalmat és erőt, 

amely fontos nemzetvédői hi- 

Örvendünk, lelkünket áthatja 

a piros pünköst szülte magasz- 

tos érzelemi, hogy mint a tél 

dermesztő, gyilkos hidegének 

hatalmát megtőrte a tavaszi 

napsugár, nemzetünk golgotájá- 

nak hatalmát is meg fogja törni 

s hasznos gyümölcs termelésére 

képesiti testvéreink mindenikét 

festő, hogy Nagy-ból rövid idő 

alatt első rendü grafikus lesz. 
Volt Párisban és Rómában is, de 

ott már ujabbat nem tanulhatott, 

mert amit az iskola nyuithat, azt ő 

már elsajátitotta. Nagy István ekkor 

már annyit tudott, hogy azzal a tu- 

dássa! más, kevésbbé skrupulózus 

ember nálunk „hirneves festőmü- 

vész lehetett volna. De Nagy nem 

ilyen fából van faragva, ő már ak- 

kor is jól tudta, hogy a tudás s a 

technikai készség még nem müvé- 

szet. 

Hogy magát adhassa, megkellett 

ismernie önmagát. Következtek te- 

hát a magába vonulás, a szigoru 

önkritika, a keserü tépelődés s a 

lankadatlan munkálkodás évei (ez 

idő alatt 2000-nél több raizot és 

festményt produkált). Valóban vas- 

akarat, nagy önfegyelmezettség és 

igazi székely makacsság kellett ah- 

hoz, hogy tehetsége és képességei 

tudatában, a sikerekkel nem törődve, 

magát 15 évre a világtól csaknem 

teljesen számüzze. 
Különben a Nagy István élete 

egész regény, – mint ő mondja - 

5 kötetes regény.



2. oldal. 22. Szóm, 

az egymást megértés, az egy- 

mást becsülés jótékony tavaszi 

napsugára. 

Hisszük, hogy eljön az idő, 

eljön a székelvy nemzetre is a 

szent lélek áldása: a mégértés, 

a felviiágosodás kora s akkor, 

mint ma a kereszténység mil- 

lióinak ajakán, a mi ajkainkon 

is boldogan fog felhangzani az 

ének magasztos szava 
Halleluja ! halleluja! 

ne Kossuth Fere 
181–-191.. 

A Kossuth mauzoleumnak, a ma- 

gyar nemzet kegyelete és áldo- 

zatkészsége folytán a Kossuth- 

név halhatatlanságának biztosítására 

emelt panteonak, uj lakója van. 

Meghalt Kossuth Ferenc. 

a Fie Nem...ne mondjuk ki ezt 

deg szót, hiszen azok, akik egy nem- 

zet boldogitásáért küzdenek; azok, 

akik életüket egy nemzet erősíitésére, 

boldogitására szentelik, azok nem 

halnak meg, hanem csak őseikhez 

térnek, beszámolni sátárkodásukról. 

Kossuth Ferenc, 

mekkorában rideg 

a nemzetet leigázó 

lom; aki évek hosszu során át szen- 

vedte a számüzöttek szomoru életét; 

aki tetterős ifjuvá fejlődve, dicsősé- 

get szerzett tudásával a magyar 

névnek; aki nagynevü atyja halála 

után vissza jött ebbe hazába 

börtönbe 

Az utolsó éveket a Békási szoros- 

ban, egy elhagyott, lakatlan. türész- 

telepen-töltötte, 20 kilóméter távol- 

ságban a legközelebbi falutól, ahol 

kivált a téli havasi tájakat pingálta 

nagy előszeretettel á lá Segantini 

(20 fokos hidegben). 

És végre most, még a kellő időben, 

de még ekkor is inkább barátai un- 

szolására szánta rá magát, hogy be- 

mutatkozzék, illetőleg, hogy életjelt 

adjon magáról, mert (mint a ,Buda- 

pesti Hirlap" krítikusa mondja) ma- 

napság bizony könnyen felejtenek 

az emberek s bármekkora tehetsége 

legyen is valakinek, könnyen meg- 

eshetik, hogy még életében elfelejtik 

és eltemetik örökre... 

A mult hónapban két más piktor 

társaságában állitott ki müvészünk, 

deaz a kiállitás tulajdonképen csak 

Nagy István kiállitása volt, akinek 

120 rajza és festménye az illetékes 

művészi körökben nagy szenzációt 

keltett. 
Az ,Ország-Világ" mükritikusa ez 

alkalomból ezt irja „..... Nagy Ist- 
ván teljesen felolvad egy nagy pan- 
teisztikus érzésben, mikor a termé- 

szet megnyilatkozásait lesi. Az ő 

számára nincs az a jelentéktelensége 
a természetnek, melyben fel ne tudná 

fedezni, meg ne tudná érezni az ötök 

akit zsenge gyer- 

vetett 

zsarnoki hata- 

amelynek évtizdeken keresztül szám- 

üzöttje volt s itt két 

át harcolt a nemzet felébresztéséért, 

a magyar nemzeti szabadság dia- 

dalra jutásáért és azért, hogy a nem- 

zet és uralkodója közzé tornyosult 

félreértéseket eloszlatva, megteremtse 

nétkül a nemzet boldogulását, áz 
uralkodó szilárd hatalmát elérni, 

egyáltalán nem lehet. 

Az a Kossuth 

ket nagyrészben diadalra juttatta, 

nem halhatott meg. Meghalt csupán 

az a gyarló porhüvelye, melyet a 

könyörtelen természet magának kö- 

vetel, mely az enyészet törvér yeinek 

lévén alárendelve, porból származ- 

ván, ujra porrá kell válnia. 

: A lelke, a szelleme azonban, - 

amit világ óriássá magasztosult aty- 

iától örökölt — az nem halt meg, 

hamnem itt marad közöttünk, hogy 

táplálja bennünk atyja, minden ma- 

gyar apja: Ko-suth Lajos iránt soha 

nem gyengülő határtalan szerete- 

tünket, ébrentartsa lelkeinkben a 

szabadság vágyát, a honszeretetet. 

A Kossuth Lajos fia volt Ő, an- 

nak a nagy Kossuth Lajosnak a fia, 

aki titáni erejével, a végletekig lel- 

kesiteni tudó tüzes szónoklataival, 

életre, tettre, küzdelemre birta hal- 

dokló nemzetét, aki amidőn a bal 

sors egész sulyával nehezedett reá 

és nemzetére, a bujdosók keserü 

kenyerével táplálkozva járta be az 

összes müvelt nemzeteket s azok 

előtt beigazolta, hogy népe a ma- 

gyar, érdemes az egész világ bámu- 

latára; hogy nemzete megérdemli a 
müvelt nemzeteknek nemcsak a szim- 

pátiáját, hanem a támogatását is. 

természet szivdobogtatón forró lehe- 

letét. Portréinak valósággal drámaáil 

előadásuk van. Egészen egyéni fes- 

tésmód, lélekig ható karakterérzék 

és virtttózuts biztosság jellemzik 

ezeket a fejeket. 
„Nagy most is erősebb a gratfi- 

kában, elsőrendü rajzoló. Jól lát s 

a mit lát, könnyü, biztos vonalveze- 

téssel viszi át a papirosra. Külön- 
böző fatanulmányai első pillantásra 

igénytelen alkotások, de a rajzolás 

precizitása, az egyes fanemek ter- 

mészetének átérzése a mai óriási 

hrértékben megnövekedett müvészi 

termelésnek is legfinomabb darabjai 

közé sorozzák (Bpesti Hirlap)." 
Igy ir a „Budapest", az ,Esti Uj- 

ság", az ,Alkotmány" s az összes bu- 

dapesti német lapok, de valamennyi 

között a legfigyelmesebb s a leg- 

szakszerübb a ,Neues Pester Jour- 

nál* birálata, melynek kritikáját kö- 

telességünknek tartjuk itt szórul- 

szóra közölni. 

,„A művésznek jelenlegi kiállitása 

tanuja annak, hogy vannak még 

nálunk müvész tehetségek, kik csend- 

ben fejlődnek és az érzés idejét sze- 

rény visszavonultságban várják be. 

Ezek közül való Nagy István. Dj 
ember, de épenséggel nem kezdő. 

VEz a kemény fejü székely München- 

évtizeden 

azt a békét, azt a harmoniát, amely 

Ferenc, aki ezeket 

tette, aki ezeket a magasztos eszmé- 

Annak a Kossuth Lajosnak a fia 

volt Ő, akinek hivására fegyvert fo- 
gott az agg, harcmezővel cserélte fel 

az iskolapadot. a gyermek, akinek 

szavára napok alatt oly hadsereg 
támadt, mintha azt nem egy két 
nap, de szülte volna sok, sok század. 

Hogy Ő, a nagy Kossuth Lajos 
fia, nem ott folytatta a harcot, ahol 

atyja kezéből kihullott a zászló s 

hogy nem azokat a fegyvereket vette 

kézbe, amelyekkel atyja dicső ne- 
vet szerzett: nem hibájának, hanem 

a körülményeknek tudható be, hogy 
a számüzetés évtizedei alatt ugy az 

emberek gondolkodásaiban, mint az 
emberi küzdelmeket szabályozó, irá- 

nyitó korban, nagyon lényeges áta- 

lakulások történtek. 
A nemzetek harcát ma már nem 

a karddal, ágyuval, hanem a kapá- 
[val. kalapácscsal kell megvivni 8S 

akik Kossúth Ferencben a nemzetet 
gyilkos csatákra lelkesitő népvezért 
várták, azoknak természetesen csa 

lódniok kellett, amint csalódtak azok. 

akik Krisztusban a zsidók világi hatal- 
mát vissza állitó fejedelem eljövete- 
lét remélték. 

Kossuth Ferenc ugyanis méltó 

utódja volt atyjának. Ő megértette 
éppen ugy a korszellem szavát, mint 

annak idején dicső édesapja s azt 
megértve, vette kezébe azt a fegy- 
vert, amely a nemzet bold gulásá- 

nak kivivására alkalmasnak mutat- 
kozott. § harcolt kitartóan, küzdött 
táradtságot nem türően mindaddig, 
amig a szervezetét ölő gyilkos kór 

engedte azt teljesiteni. 
Elete pályafutása olyan volt, ami- 

lyenhez kevés embernek van osz- 
tályrésze. , 

1831. november 16-án született 
Pesten, mint Kossuth Lajos és neje 

Meszlényi Teréz első gyermeke. pályadijat. 
ommmmaeokaoooobot 

már első dijakat nyert anélkül, hogy 

hazai kiállitásainkat valaha megör- 

vendeztette volna. Zárkozott müvészi 
egyéniségét az életnek, az emberek- 
nek és a természetnek csak nagy 

izgalmai foglalkoztatják. Ő elsősor- 
ban a természet festője, azt igazi 

szineiben és hangulataiban ragadja 

hogy oly igazi szinekben és hangu- 
latokban ábrázolhassa is; bizonyta- 
lan moderneskedő viziókat nem költ- 
vén róla: Apró házcsoportjain, kis 
erdélyi templomocskáin meglátszik, 
hogy nincsenek azok otthon, a ké- 

nyelmes müteremben készitve és 
ugy találomra szinezve, mázolva, ha- 
nem künn a természetben alkotta 

meg őket. 
Ezért van az ő etőteljes székely 

falurészleteinek egyéni tónusa, leve- 

gője, ezért lehelik fönségesen zor- 
don hegyi tájképei nagy magános- 

ság hangulatát". 
Az erkölcsi siker tehát teljes volt. 

Hát az anyagi? Fájdalom a nagy 
közönség s a mecénások, egy-kettő 

kivételével, nem vettek róla tudo- 
mást. De hisz ez nem is lehetett 
másként, azt a müvész is tudta, 
mert csaknem teljesen ismeretlen 

neve nem lehetett jó ajánló levél. 

éves gyermek érte meg azt a sza. 

nem menekülhetvén atyjával. testve. 

- 

Zsenge gyermekkora Magyarorszá 
ujjászületésével esett egybe. Mint hét 

badságharcot, amelynek vezére, élte- 
tője nagy nevü atyja volt. 

A világosi fegyverletétel ulán 

reivel együtt Márton Antónia és 
Karády Ignác gondozása alatt baran- 
golta be az egész dunántuli vidé. 
ket. Házról-házra bujdokoltak az 

őket mindenfelé üldöző hatalom elől 

szaktárgyakból is letette a vizsgákat. 

Hosszas bujdosás után 1840. aug. 
25-én, édesapjuk neve napján Ő ba- 
nyán a Zsámborszky-család kasté- 
lyában egy Kovács Pál nevü ügy- 
védjelölt árulása következtében togta 

el őket az elfogatásukra kirendelt 

125 gyalogos és 40 nehéz lovasból 

álló osztrák csapat s nagy dtadallal 
vitte őket, tehetetlen gyermekeket a 

Pozsonyi várbá, ahonnan általános 
eutópai felin lulásra is csak nyolt 

hónapi fogság ulán szabadulhattak 
ki. 
Kiszabadulásuk után szüleik után 

Törökországba mentek s itt vette 
kezdetét Kutahiában a Kossuth Fe- 
renc tanulása is. Tanitója Karády 
Ignác és Asbóth Sándor volt. 

A magyar emigránsokkal 

Londonba ment s Pulszky Ferenc 

és neje gondozása alat! itt is ma- 

radt akkor is, amidőn atyja Amneri- 
kába távozott. Később tanulmányait 

Párisban és ismét Londonban foly- 

tatta s a tudományszakok több ágá- 
ban jeles képzettségre tett szert. 

Mérnöki, épitészi. vegyészi és a böl- 

csészi diplomákat kitüntetéssel meg- 
szerezte, sőt a természettudományi 

ő is 

Londonban a politikai tudományok- 
bóől oly kiváló eredménnyel vizsgá- 
zott, hogy 1859 ben ő nyerte el a 

ben, a festő akadémiák Mekkájában 

meg és elég erős őstehetség ahhoz, 

De volt más baj is, hiányoztak a 
nagyméretü festmenyek. A nagy kőö- 
zönséget nem vonzzák az apróbb, 

intimebb tárgyu, külsejükben igeny- 
telen képek, ennélfogva az ilyen be- 
mutató kiállitáson csaknem döntő- 
fontosságuk van a nagyméretü, csil- 

logó külsejü képeknek. 
De a nagyméretü képek festése 
csak a felkapott „divatba jött" gaz- 
dag müvészek fényüzése. 
Ha Nagy Istvánnak megadhatnók 

azt a kényelmet, hogy nagy — mi 

nél nagyobb — képeket festhetneé, 

akkor müvészünk teljesen talpaá 

állana s be tudná váltani a legvér- 

mesebb reményeinket is, mert Nagy 

18tván egy valódi istenadta talen- 
tum. 

Ha a marasztalásnak enged s (el- 
csap Münchenben német festőnek 
ma már meg volna minden kényelme, 

jszivéveleletkével, hanem a müvésze 
de Nagy István most már nem csak 

tével is elválaszthatatlanul idenőtt 
a Székelyföldhöz. 

Miénk a müvész, mtiénk hejhi 
nemsokára tán csak imitt-amott! ez 

a föld is még, melynek gyönyörű 

részleteit oly lobogó hévvel és nagy 

tehetséggel festi meg; és ezt elgon 

dolva, felsohajtunk, hogy vajjod 

lesz e miénk valamikor az a magd 

sabb népmüveltség és jóllét is, amely 

nek birtokában ilyen Istenáldotta 

fiainkat megérteni és magunlknák 

megtartani képesek legyünk!? S. 
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Olaszországban a liguriai vasut- 

zág építésnél vett részt s 1864-ben a Székely lrodalmi 

hét monteetitsi alagut furásánál és a Társaságok. 

k susai asvénátb vakkodatt itv Fönti cimen a Székelyországban 

nől oly ői örké ratd anüszaki rokonszenves felhivást olvastam, 

tán sen gezókökévé lépettvelő * melynek célja lenne a székely irő- 

vé- Közben az emigrációnak is tevé kat, ujságirókat a minden szépérb 

és harcosa volt. az eutópai saj- jóért lelkesedni tudó székely haza- 

a keny mtalani usá cikkel tar- fiakat jelentkezésre birni, hogy meg- 

dé tóban szá d ügye iránt alakitható legyen minden székely 

z tota et g vá-megyében a őzékely Irodalmi 

tő. 22 o ben Cesenában vette nőül Társaság, mely feladatául tüzné 

ke ki az elveszésnek indult nagy szel- 

b elst nefebe oei et l
emi és erkölcsi tőke, mellvel ős- 

sté annak bek övetkezett haláláig boldo kulturális fajunknál fogva birtunk és 

igy- 30-amn etet élt. e birunk még ma is Isten kegyelmé- 

gta házoson az Impresa Industia ből s mert egyesülésben az erő és 

delt érisazgatóia lett s emi akarat, mely előbb vagy utóbb, de 

sból hann ebb rtáe vas és acélhid győzelmet arat. – A megelakult 

allal nöes ealtal szerzett dicsőséget a Székely Irodalmi társaságok szövet- 

eta építese gévnek tegutolsó nagy ségre lépnének egymással, megtart- 

inos magyo a nilnsi ncéintdak épitése ván maguknak külön-külön önálló- 

volk m al ságukat, megalakitanák a hatalmas 

- vOlt. 
E 

at : ; .szellemi Szikuliát. melyben a felhi- 
attak Munkásságával is nevet, dicsősé- vás szerint már entek eé és 

t ának. 
után get zeátag arországon két nujságirók, hanem tudósok, festők, 

vette ve szobrászok, zeneszerzők és művé- 

1 Fe- izben képviselővé választották, de . 
szek is csoportosulni fognak erős 

rády megválasztását, mert atyját nem nemizeti irányn munkara 

arta i hagyni, — nem fo- 
ő is ekana iderenke neyb Üdvözlöm azt a fiatal székely irót, 

erene szlvla halála után 1894. október kinek agyában az eszme megszü- 

ma- 29-én érkezett végleges tartózkodásra eet gdtsatot haltakst 

meri- Budapestre, s addigi munkásságával vrmegyet frodaimi frsscg-ot 

nyalt lelhagyva, a magyar politikai élet dvbálot az észmét mert az 

foly- irányitását tüzte ki feladatul maga goszo szent és nális 

szett Hogy a politikai életben mit ért Magasztos, mert a székelység 

ből-el, annak részletezésére netn terjesz- szellemi nagyjainak, zászlótartóinak 

meg kedem ki, csupán annyit emlitek ktömöritését ohajtja, akik eddig is, bár 

nányi fel, hogy 1895. április 5-én Tapol- szétszórva, elszigetelve, de mégis 

áka. tcán képviselővé történt. megválasz- vigyáztak ránk s mint jó orves az 

iyok- tása után a függetlenségi pártnak 4az 9 betegjét, szeretettel és gonddal 

zsgá- egyhanguan megválasztott elnöke figyelték pulzusainkat, hogy könnyen 

ela lett s a pártot oly népszerüségre megállapitható legyen a diagnozis. 

eemelte, hogy az 1005. évi általános Szent, mert egy pusztulni indult 

n választások alkalmával az óriás töb- néptaj szellemi és erkölcsi életének 

tak a séget nyerte el. gyöngyeit, drága kincseit ohajtja 

veb Majd sikerült eloszlatnia a bizal- megmenteni az utókornak 8 egybe 

geny matlanságot s mint kereskedelmi felrázni lethargikus álmából e téren 

mbe miniszter beigazolta az uralkodója is, hogy necsak gazdaságilag, hanem 

öntő- v hogy maryar hárkinek hv- szelletni és erkölcsi életében is térjen 
ák is, őszinte tisztelője, es vé- 

csil delmezője mindég az uralkodó ház- s maden népek permepfes mia 

estése nak. ajnos, de való az, hogy a székely 

az- Szervezetét rég óta roncsolja az m mely nly , vaerat századokon 

emésztő kór s amidőn 1914. május át nemzetiő s 

atrók 25-én hajnalban szive megszünt szivóssága folytán védő bástyája volt 

- mi dobogni, ravatalánál találkozott az e Szép honnak, az idő vas foga 

hekoe malkodó és a nemzet kegyelete. által megtőrve, megtépve, acélos 

egvér- Sokat zaklatott teste örök pihe- izmal megpetyhüdve, a végelpusztu- 

Nagy nűőre tétt, szelleme azonban élni tog lás lejtőjére tért. Épp azért ne vegye 

talen- közöttünk amig magyar él, amig a tőlem rossz neven senki, hogy senki 

sl Kossuth névnek varázsh-atalma meg fia, ha elkeseredésemben nem 15 

rk nem szünik, örökre. olyan régen azt irtam volt: 

velme, Puskás Laijos. Tele sirtuk a világot, 

n csak 
Hogy a székely pusztul, apad, 

vésze — a város diszpolgára. Kos- Hogy nem tud a lábán járni 

denőtt suth Ferenc temetése napján Szé- S§ tudományban marad, marad. 

m kelyudvarhely város közönsége is És ez bár megrázza lényünk 

hel mélységes fájdalmának adott kifeje- 68 bár fáj nekünk ez a tudat, 

ottie zést. Az utcai villamos-lámpák De a valót eltitkolni 
önyör gyászlepellel voltak bevonva és a Nem lehetett s nem is szabad ! 

8 nagy temetés egész ideje alatt égtek. Kos- 

elgen suth Ferenc Székelyudvarhely város Végül aktuális az eszme, mert a 

valot diszpolgára volt. A temetésen a vá- székely-mentési akció zenitjére ért, 

mag- Tost Gotthárd János polgármester megtalálta a helyes utat a székely 

re És Dr Válentsik Ferenc orsz. kép- nép anyagi erejének gyarapitásához, 

áldot a viselő képviselték és a város nevé- emeléséhez a szövetkezeti és gazda- 

inkna köri élet mezején. IIlő és kivánatos 
s. 

ben koszorut helyeztek a ravatalra. 

—— 

: 
tehát, hogy most már szellemi és 
erkölcsi téren is a haladás utjára 

térjen a lelkes és önzetlen székely 
! 
apostolok egybe vonásával. 

Föl tehát a székely dicsőségért, 
göl e nemzet irodalmáért, föl a ko- 

moly munkára, fől a netlmes verscnyre. 

Nem akarok hosszadalmas lenni, 

de legyen szabad kijelentenem, hogy 

a felhivásnak azon részével, mely 
az irók és ujságirók önkéntes jelent- 

kezését proponálja, nem értek egyet, 

mert igy a kisebb kaliberü, de 
lelkes székely irók hallgatásra van- 

nak utalva s kisebbségük tudatában, 

mint jó magam is, szerényen visz- : 
sza vonják vitorlájukat. Véleményem 
szerint az volna a helyes ut, hogy 

a vidéki székely izü lapok s azok 
szerkesztői, kik jól ismerik népünk 

jóakaróit, ezek cimeit szolgáltassák 

ét az intéző köröknek, hogy a leendő 
meghivás után álljon harcba min- 
denki, ki magában erőt, bátorságot 

és tehetséget érez. Hogy pedig a 
tanitóság szine-java csatlakozhas- 

son: a Székely Tanügy, Néptanitók 
LIapja Budapesten; a Család és Is- 

kola Kolozsváron; Isko ai ünnepeink 
Marosvásárhelyen; Kiskükőllő me- 

gyei Tanügy Dicsőszentmártonban ; 

Tanitótestületi Értesitő Tordán; 

Udvarhelyi Népnevelés Székelyudvar- 

helyt stb. cimü tanügyi lapok igen 
tisztelt szerkesztői is küldjék meg 
jegyzékeiket a kezdeményezők ke- 

zeibe 

Én hiszem és vallom, hogy tani- 
tóink örömmel állnak e magasztos, 

szent és akutális eszme szolgálatába, 
de annyit, elvárnak hogy az illető 
körök meglássák és munkába szó- 

litsák. 

Én hiszem és vallom, hogy a 
nemzetrontó elemekkel szemben, az 

eszmék heroszai hősi győzelmet arat- 
nak székely népünk gazdaggá s szel- 

lerai és erkölcsi téren is 

és hatalmassá lesz s mert: 

naggyá 

Nubiának hős párduca 
Nem szül soha gyáva nyulat; 
S hogy a székely sem tfajul el, 

Biztat engem is a tudat. 
Csak előre névtelenek, 

Fogjunk össze e jó népér, 

Tudom, hiszem hogy megvirrad, 

S nem fajul el a székely vér. 

P. Szentmártoni Bátlint. (Buzaháza.) 

iróágok disztenek Kézdivá- 
sárhelyt a villamos oszlopokon. A 

virágok gondozását a városi kertész 

végzi. Mert ott (Kézdivásárhelyt) vá- 

rosi kertész is van kérem. A tfőtér 

erkélyei és ablakai is virágdiszt öl- 

töttek, a mi feltétlenül a. közönség 

finom izléséről és szépérzékéről tesz 

tanuságot. Reméljük, hogy a Szé- 

kelyföld többi városai is követik 

Kézdivásárhely példáját s különösen 

Székelyudvarhely város vezetősége, 

legalább az ezredéves emlékoszlop 

lánckorláton belől levő környékét 

pázsintossá teszi - külön pótadó 

nélkül... 

SzÉKELY GazDA. 
Hogyált a homoródatmásti 
barlangtalaj-trágya ügye ? 

Irta: Hargitai Istoán. 

A ,Székelyország" hasábjain lá- 
tott ez a kérdés először nyomdatfes- 
téket, illő, hogy a továbbiak is itt 

kerüljenek nyilvánosság elé. Péteriy 

Tamásról már régen tudjuk, hogy 
mig nem győz, nincs nyugalma l1* 
Most is foly a mozgalom. Viszi a 
nagy góbé. Az ügy állásáról a kö- 

vetkezőket jegyezzük tfel: 

Ajtai János homoródalmási pap 

hálás köszönettel Togadta a nagy 
góbélelkes táradozását.-Tudatja, hogy 

a barlang denevértrágyáját évek óta 
többen felhasználták trágyázási ki- 

sérletezésekre és meggyőződtek an- 
nak jó hatásáról. Csakhogy a kiszál- 
litása többe kerül, mint a trágyaér- 
téke. (Hiszen igy volt a hires mis- 

kolci csizmadia is a pénzhamisitás- 

sal, mert a régi négykrajcáros da- 

rabja neki nyolc krajcárba került az 

ebadta !) 
Megjegyzi a derék pap, hogy a 

barlang-trágyát hidak épitésével 

könnyebben lehetne kiszállitani, de 

az a hidépités tizszeresébe kerülne 
a trágya értékének. A denevértrágya 

mennyiségét 4- 5 vaggonra becsüli 

Ajtai tiszteletes ur. Följegyzi azt is, 

hogy az E. M. K. E. által 1806-ban 

épittetett pallókat is elvitte az árviz, 

amikor a patak megdagadt a sok 

esőtől. 

Felsorolja a közlekedési nehézsé- 

geket és megjegyzi, hogy néhai 

Ugron Gábor is a nyolcvanas évek- 

ben a községtől bérbe vette a de- 

pevértrágya kihasználási jogát, de 

nem tudott alig tiz szekérrel elhor- 

dani, mert ,„drága mulatság" volt, 

drágább az istállótrágyánál. (Meghi- 

szem azt, mert az ő birtoka messzi 

fekszik onnan és a fuvar sok, de 

miért nem ajánlotta a közel lakó 
szegény székely népnek ?) 

Azok tudnák némi előnnyel hasz- 

nálni, akiknek a kaszállója közel 

van. Ezek nehányan kisérleteztek is 

vele több éven át. Ajtai János tisz- 

teletes ur azzal fejezi be érdekes 

tudósitását, hogy a denevértrágya 

igen csekély ahhoz, hogy nagyobb 

tőkebefektetést érdemelne. Különben 

is várja Péterly Tamást, aki a nyá- 

ron oda látogat. 

Péterffi Áron nyugalmazott homo- 

ródalmási tanitó az almási barlang- 

talaj ügyében szintén nyilatkozott. 

Házához hivatott hat tekintélyesebb 

székely gazdát az almásiak közül 

és egyhangulag azt állapitották 

meg, hogy a kitermelés és a szál- 

lítás nagy költségbe kerül. Megem- 

liti, hogy Ugron Gábor tiz évre vette 

volt ki évi tiz forintért (nem is drága!) 

a barlang denevér trágya használa- 

tát. De a drága szállitási költségek 

miatt nem sokat vltetett. 

A tanitó bácsi is kisérletezett a 

barlangtól 4 kilóméterre eső kaszál- 

lóján, De a háton való zsákba hor- 

dás sok időt emésztett fel. Kétség- 

kivül három évig meglátszott a 



*. oldal. 

kaszálló dus termésén a trágyázás 

de a nehézségek miatt lemondott a 

további kisérletezésről. Legcélszerübb 

volna, ha lejönnél, mert bizonyoson 

másként látnád mint 20 év előtt. 

Szivesen látunk, — fejezi be Pétertfi 

Áron nyugalmazott tanitó az értesi- 

tőjet. 
Az almási 

kérdése ezek 

barlangtalaj trágya- 

után lekerülhetne a 

napi rendről, amint lekerült a régi 

időben is, de Pétertfi Tamást nem 

olyan embernek ismerjük, aki köny- 

nyen lemond a megkezdett ügyről. 

Őt már tizenötév előtt László Gyula, 

a székely iparkamara jeles 

a legszivósabb és kitartóbb jelzővel 

illette. Most is ez fog győzni: a 

szivósság, a kitartás. 

A nagy góbé bejelentette terve kész- 

ségét az Országos Magyar Gazdasági 

Egyesületaél Rubinek Gyula igazgató 

megigérte, hogy nyári szabadság- 
idője alatt Péterttyt, mint az O. M. 
G. E. kiküldöttjét Homoródalmásra 

küldtk a barlangtalaj és denevértrá- 

gya értékének és mennyiségének 

meghatározása végett. 

Tehát jön a nagy góbé aki jelen- 

leg a Borszéky Soma bácsi ruhái 
ban jár, mert a nagy székely reá 

hagyta, hogy ő viselje, aki legtöbbet 
fárad a székely népért a most élő 

székelyek között. (Mi barátai most 
tudtuk meg, hogy miért olyan ron- 

A szállitásra nézve azt jegyzem 

meg, hogy ott közönséges kötélpá- 

lyát gondolok a legegyszerübb házi 
készités szerint és ennek hajtását 

a patak vizével végeztetem, ami in 

gyenes erő. No, majd megnézem és 
Addig is dol- 

gozzatok testvérek, a székely dicső- 
gató lesz, vagy nagyvállalkozó, vagy 

esetleg nehány ezer hold földnek az 

akkor megbeszéljük. 

ségért! P. T. 

titkára . 

gyos a Péterfty Tamás ruhája. Azért, 
mert a Borszéky bácsi végakaratát 

hiven teljesiti és rongyosra viseli a 

ráhagyott ruhákat. 
Péterfy bácsi tehát Homoródal- 

almáson lesz augusztus vége felé, 
csak betoppan ugy, amint ő szokott: 

„Adjon az Isten jó napot! áÁldást, 
egészséget, szerencsét. Hát itt vol- 
nék. Eljöttem." És lapáttal, kapával, 
zsákkal, meg lezárható üvegekkel 

(minta-vétel végett a vegyelmezések- 
hez) kímegy a régen látott barlangba. 

Hanem mégis furcsa ember. Nem 
nyugodott meg a félbehagyott trá- 
gyázási kisérletekben. Irt a két öreg 

helyett a fiatalabb tanitónak: Kriza 
Sándornak. Megkérte, hogy valami 

letteképpen mégis csak csináljanak 

tarlangtalaj és denevér-trágya trágyá- 
zási kisérleteket – bármily kis 

területen. A derék tanitó bizonyára 
meg is teszi 2 nagy góbé kedvéért, 
hiszen ajándékkönyveket kapnak a 
trágyahordó fiuk is. 

Igy áll a barlangtalaj trágya ügye 
és remélhetjük Isten után valamint 
a nagy góbé fáradhatlansága révén, 
a hasznositás megoldását. 

H. I. cikkéhez csak azt jegyzem 
meg a szerkesztő szives engedelmé- 

vel, hogy az almásiak összetévesztik 

a barlangtalajt és a friss denevér- 
trágyát. A ,Péterfi Asztal Társaság" 

egyik tagja a husvéti ünnepek alatt 

járt a barlangba és azt mondja, hogy 
térdig gázoltak a friss denevér trá- 
gyában. Az almási barlang több 
ezer éves menedéke a denevérek 

tizezreinek. Hol van ezeknek az ál- 

latoknak a hullája, csontrészei ? 
Bárki könnyen kiszámithatja, hogy 
az a trágya-termék ezer éveken át 
meggyült, letaposódott és ott van, 
csak kutatni kell. Majd megnézem 1... 

Fűrdők és 
fűrdőzők. 

Tavasz végén, nyári szezon közeled- 
tével, miről volna időszerübb beszél- 

getni, mint a fürdőkről és a fürdő- 
zőkről. Társaságban, 

érdeklődés a nyaralás, a fürdőhely 

felé fordul, az ujságokban, prospek- 
tusokban, reklámosztopon csábitó 

szépséggel körül fonva jelentkeznek 
a nagy fürdők és a kis fürdők s 
néhány hét mulva előkelő bőröndök 

milltói repülnek szerte az országba, 
a szomszéd Ausztriában s az egész 

világba, széthordani a verejtékkel 

vagy türge könnyüséggel 
dett bankókat. 

Ilyenkor akutális a fürdő kérdés és 
ilyenkor lehet megállapitani, meny- 

nyire fürdőző nemzet a magyar. Ha 
ezekből a látszatokból következtetni 

lehetne többre is, az ember kész- 
séggel állapitaná meg, hogy a nyár, 

két hónapban mindenki fördik az 
országban. Pedig dehogy fürdik. de- 

hogy! Csak fürdőzik. Csak fürdőző 
nemzet vagyunk, amely az elrontott 
gyomrát, a fájó lábait, a fogyó erőit 
kurálja vagy szorakozik, pihen, üdül, 
a leányát adja férjhez és galambo- 

kat lövöldöz, egyszóval fürdőzik, de 
nem fürdik. 

Fürdőzni lehet viz és kád nélkül, 
szappan és rendszer nélkül, a fürdő- 

zés még nem fürdés. A fürdőzők 

statisztikájából legfeljebb azt lehetne 

megállapitani, hogy hány embernek 
telik arra, hogy nyáron elhagyja a 
megszokott lakását és hogv a dokto- 

vállalkozókat, szállodásokat, 

gazdagitsa. De 

rokat, 

türdőtulajdonosokat 

nem lehet megtudni, mennyire für-! 

egészség, denek nálunk az emberek. 

Erre sokkal 

sokra van szükség. Csak a statisz- 

tika világitó számoszlopaiból derül 
ki, hogy türdőzők és fürdők, üdülők 

és tisztálkodók számaránya mily 

messze jár egymástól. Nos ha azt 

nem tudjuk is biztonssággal, hogy 

a nyári két-három hónapban hány 

ember áll be reménykedő és vidám 
fürdőzők közé, azt igenis felbecsülték 

már, hogy mily mértékben fürdik 

télen és nyáron rendszeresen az 

ország lakossága. Tehát: meglehet 

állapitani, hogy nem vagyunk fürdő. 
nemzet. 

Abból a statisztikai felvételből, 
melyet a belügyminiszterium a Tár- 

sadalmi Muzeum és a Magyar Nép- 

türdő-Egyesület együttesen állitottaa 
össze, kiderült, hogy az ország tizen- 

nyolc és félmillió lakosa közül 73.7 
százalék, az az tizenhárom millió 
ember olyan helységben lakik, ahol 

családban az 

összesze 

egyáltalában nincsen nyilvános fürdő. 
Ez a tizenhárom millis ember tehát 
vagy otthon fürdik, a maga angol 
higiénikus felszerelésűü cserép-türdő 

kádjában, vagy hintón és Pullmann- 
kocsin jár a szomszéd nagyvárosba 
fürödni: akkor tudniillik, amikor ez 
a tizenhárom millió ember bankigaz- 

ura. Addig egyelőre 

dik. 
Lehet, hogy némelyik fürdőzik kö- 

zülök, lehet, hogy pár ezer valami- 
féle nyomorult teknőbe vigasztalódik 
olykor, egyrésze a nyári két nonap- 

ban ,„letürdit az egész évre szóló 
porciót, de egészben el lehet mon- 

dani, hoyy az ország minden négy 

lakósa közül csak egy él olyan vá- 
rosban, ahol bármikor módjába van 

még nem für- 

fürdeni. Három pedig mnem fürdik, 
hogy Eötvös Károlynak adjon iga- 

zat, aki tudvalevőleg megállapitotta 

már statisztika nélkül is, hogy csak 
az ur, a zsidó meg a beteg ember 
fürdtk, de a magyar ember nem 

fürdik. 

Igaz, hogy a német birodalomba 

ugyan ilyen pontosságu statisztikai 
felvétel mást konstatált. Azt kons- 

tatálta, hogy ott a lakosság 42.5 

százaléka, tehát körülbelül minden 

második ember olyan lakik helvségbe, 

indulatszóval. Pedig hát ha az mind 

mények még nem tettek szükség- 

megbizhatóbb forrá- 

melyben nyilvános fürdők vannak. 

De - hajh a német, az más! Az 

jómódu, iparüző, régibb kulturáju, 
Hol vagyunk mi még azoktól — 
fogják mondani a kényelmes böl- 
csek. Azok, akik mindent megérte- 

nek és mindent elintéznek egy 

ígaz is, akkor sem következik szük- 

ségképen, hogy bele kell törődni. Nem 
következik, sőt bizonyosan nem igaz, 
hogy a földmüvelő-nemzetnek ne 

lehetne épen annyit fürdeni s ép 
oly rendszeresen, — télen-nyáron 

— mint az iparüzőnek Nem igaz, 

hogy amit a jobb gazdasági körül- 

leté, azt ne lehetne elfogadtatni ne- 
veléssel, szoktatással. 

A fürdő nem luxus, a fürdés nem 

szórakozás, a fürdő a testápolás, az 

a munkaképesség esz- 
köze, mint a levegő, a táplálék, a 

ruha. A bőrét nem csak annak kell 
ápolnia, aki finom arcbőrre vágyódik. 

A rendszeres fürdés anuak is kell, 
aki nem akar bőrbajt, aki nem akar 
tuberkulozisban elpusztulni, akinek 
az erejére van szüksége. 

Hogy erre miképen lehet ráka- 

patni egy nem tulságosan jómódu 
nemzetet ? Ennek is, mint minden 

kulturkérdésnek nemcsak gazdasági 
oldala van, hanem nevelő oldala is. 
8 aki elolvassa azt a vaskos füze- 

tet, mely a Társadalmi Muzeum 
kiadványai közt e kérdésről megje- 
lent (Hlavács Kornél és Pataki Béla: 

Munkás fürdő, nép fürdő és iskola- 
türdő), rögtön tisztába jön vele, 

hogy csak az az egy mód kinálko- 
zik, amelyet az Országos Magyar 
Népfürdőegyesület egy évtized óta 

len-nyáron való fürdésre. 

De emezeknél sokkal sokkal könnyebb 

áldozatokkal 

ideáljai. 

dőjének 

szolgálhat a Nagyszénás 
számára készült türdő, melynek férfi 

százhusz négyzetméter terület épi- 

összetéve 25.000 koronába kerültek. 

delkezik ? Lapozva ezt a füzetet, 

rott, Brassóban, 
szül Miskolczon, Debreczenben és 
Aradon. 

12 fillér, a kád 60 fillér, szappan 

tődik, hogy a zuhany is hideg és 

szolgáltatni. 

Ugy látszik tehát, hogy az egész- 

pontok mind az ilyen jellegü fürdő- 

pek és a községi népfürdők számára. 
S-a statisztikai adatok egybehang- 

gyerekek az iskolában az 
fürdőt megszerezték, ahol a gyárak- 

az egészségi viszonyok rohamosam 

javultak. Igaz, hogy az mindenütt a 

volt elsősorban. 

De nem utolsó sorban az Orszá- 

Ez az igazán jól szervezett társa- 

hivtala Budapest VI. Liszt Ferenc- 
tér 19 sz. alatt van, egyleteknel. 

baigazitásait, de ingyen készittet 
mérnöki és épitészeti terveket i5. 
mindenütt a helyi 

kel 

Senkit sem menthet fel tehát az 
ajánl már: iskolatentartók, hatósá- 
gok és vállalatok dolga rászoktatni 

indolenciája a kötelességteljesítés 
alól, senkit az a megnyugtató fik- 

olcsó zuhanyfürdőkkel mindenkit, 
legszegényebb néposztályt is, a t. 

dés hovatovább legégetőbb szociális 
kérdéseink sorába kerül : ett lesz a 
helye harcosainak a tüdővész az 
alkohol, a kivándorlás nyomorusi 
gai ellen küzdők csatavonalában 

lesz a köztisztaságért sikraszáll, 
visakodása. Épen mivel aránylag ki 

megvalósithatók az 

Ha ugyanis a fentebb jelzett fze. 
tet figyelemmel áttapozzuk, a ma- 
gyar állapotok vigasztalan vázolás; 
után jóleső öröm konstatálni, milyen 
egyszerü és praktikus megoldások 
állnak rendelkezésre. Egy tizezer 
lélekszámig terjedő község népfür- 

berendezéséhez mintául 

község 

és női osztályán összesen hat zu- 
hanyfürdő és öt kádfürdő Van, a 

tési és berendezési költségei mindent 

De hány olyan nagyközség van az 
országban, amelyik népfürdővel ren- 

azt látjuk, hogy a székesfőváros kis- 
lakásos telepein és népházán kivül 
népfürdő van Pozsonyban, Segesvi 

Kispesten és ké- 

A pozsonyi népfürdőben a zuhany 

darabonként 2 fillér. Magától érte- 

meleg vizvezetékre van szerelve. S 

majdnem mindenütt 10-12 fillérért 
lehet egy zuhanytürdő jegyét ki- 

ségi, tisztasági és célszerüségi szem- 

berendezéseket ajánlják az iskolák 

számára csakugy, mint a gyártele- 

zóan bizonyitják, hogy ott, ahol 4 
ingyen- 

ban munkásokkal megkedveltetté. 

vezetők jóakaratának, rábeszélő kész- 

ségének és hozzáértésének a müve 

gos Magyar Népfürdő Egyesületé is. 

dalmi intézmény, melynek főtitkári 

iskoláknak, hatóságoknak és magá- 
nosoknak ingyen bocsátja rendelke- 

zésére nemcsak kiadványait és ut- 

viszonyokhoz 
igazodó kivitellel és költségvetések- 

,



Hó. 

mhogy egy 
az 

a nem fürdő társadalomra kell gon- 

á5a, 
g 

Tizáció legnagyobb elősegitője: a 

szappan és a fürdő — csak az ál- 

mok ködfátyolában jelent meg. Pár 

Jékmiü legértékesebb része az 

22. szám. 

jó, hogy a nép tisztaságának kér- 

dése csak pénzügyi áldozatok árán 
C ; 

piztosítható. 

És amikor csomagolni készülünk, 

fürdőző társadalom minden 

favát és mulatságát kiélvezzük, arra, 

dolnunk, amelynek tizenháron millió 

onája van, akiknek a viz zuho- 
kat 

a testnek tiszta jóléte, a civi- 

ezer emiber lelkiismeretes köteles- 

ségteljesitésén mulik, hogy tizenhá- 

rom millió magyar belekapcsoltassék
 

a kulturának abba a folyamatossá- 

gába, amelyben hideg és meleg 

csapokból zuhog az éltető friss viz. 

a góbé szobrázsz. 

A középajtai Benkő Józset em- 

élet- 

nagyságu dombormű lesz, amelyet 

székelyudvarhelyi Rápolti Lajos szé- 

kely szobrászmüvészünk készit Bu- 

dapesten. Érdekes góbéeset torog a 

pesti müvészek között Rápoltiról. 

Ugyanis a kora tavaszon dJanko- 

vich Béla kultuszminiszter megláto- 

gatta az epereskerti müvésztelepet 

Benczur Gyula 70 éves születési és 

50 éves müvészi jubileuma alkalmá- 

ból. A festő megteriskola után a 

miniszter a Strobl Alajos szobrászati 

mesteriskolájába is belátogatott. A 

aminisztert kaluzoló Strobl mester 

először is Rápolti és Radnai müter- 

melt mutatta meg. A góbé Rápolti 

munkájába mélyedve, ugyancsak 

dolgozott az agyaggal, aztán lelépve 
a hatalmas Michel Angeló sárból 

készült alakjától, a belépő miniszter- 

rel pompásan parolázott agvagos 

kézzel. A miniszter észrevette, de 

elmosolyodott a góbéságon és a ké- 
szülő szobormüről elbeszélgetett a 

müvésszel... 

Ugyancsak a góbé Rápoltival tör- 
tént, hogy amikor ötrobl mester 

mintázta ő telsége szobrát, a király 

a mesteriskola mütermeit is meglá- 
togatta. Abban az időben Lotz Ká- 

roly nagy festőnk szobrát készitette 
Rápolti Lajos. A király rátekintett 

az ismerős szoboralakra és megszo- 

ritotta a góbé kezét. Aztán, hogy 

Strobl mester halkan mondotta a 

bemutatás alkalmával a góbé nevét, 
Ö felsége ujra kérdezte: 

—– Hogy hivják ? 

— Rápolti Lajos, felséges uram. 

— Ez a szobor ugy-e Lotz ? 

—- lotz Károly a festőmüvész, fel 

séges uram. 

— Igen jó. Ismerem. Ő festette 
a várban a freskókat. 

És a király, aki levett csákóval 
járta be a szobrászati mesteriskola 
termeit, csákóját a szemei tölé tartva, 
sokáig nézegette Lotz festőmüvész 
készülő szoboralakját. (No, de akkor 

az agyagot lemosta volt kezéről a 

góbé szobrász.) 

HIREHK. 
—- tLapunk m. t. előtizetőinek, 

önzetlen becsületességgel támogató 
munkatársainknak, valamint minden 

igaz lelkü székely testvérünknek bol- 

dog pünkösti ünneplést kivánunk! 
A szent lélek felvilágositó kegyelme 

hassa át mindnyájunk szivét, hogy 
igy összedobbanva, a Székelytöld 
javát egyenlő erős akarattal mun- 
kálhassuk! Hirdetvén félelem nélkül, 
halált is megvető bátorsággal azt, 

ami jó és amely összes testvérein- 
ket együvé kapcsolja... 

Szibes kérelem. A Szé- 
kelyország" összes olvasóit őszinte 
szeretettel arra kérjük, hogy e lap 
minél szélesebb körben való terjesz- 
tésére egy pár jó szót, esetleg ba- 

ráti levelezéseiknél nehány ajánló 
sort ne sajnáljanak. Előfizetésükkel, 

hirdetési megbizásaikkal tegyék le- 
hetővé, hogy a Székelyföld várme- 

gyéit érdeklő szellemi kincseket ösz- 
szehordhassuk s azoknak illetékes 
helyükön érvényt szerezhessünk. 

Ehhez kérjük a hazatias támogatást. 

- Ui elnök. A király a csiksze- 

redai kir. törvényszék elnökének — 

Bigner Józset dévai kir. ügyészt 

nevezte ki s igy elesik az ellenkező 

kombináció, mit egyik csikszeredai 

laptársunk inditott utjára. 
– Gábor Úron, a székely ágyu- 

hős szobrát Istók János jeles székely 
szobrász fogja elkésziteni a nagy 

szabadsághős születésének 100-ik 

vásárhelyt. Mint értesülünk – moz- 
galom indult meg, hogy ez alkalom- 

ből a székelyföldi festők és szob- 
rászok műveiből rögtönzött kiállitást 
rendezznek a Kulturpalotában. Nagy 
István festőművész is részt fog 

venni székely tárgyu képeivel és 

alkalmat ad, hogy az ország minden 
részéről összesereglő székelység, 

igaz lélekből jött müveiben gyönyör- 

ködhessék. 

— a főispán hazafias ado- 
mánya. Gyalókay Sándor, Csik- 

vármegye főispánja a gyergyószent- 

miklósi Kossuth-szobor alapja javára, 

100 koronát adományozott. 

— Gál antal, csiknagyboldog- 

S. oldal. 

ségben; most kibuggyant harmadik- 
nak, bányászás nélkül is, Istennek 
ingyen adományaként a hatalmas 

és hatalmassá tehető földgáz, a 

Mezőségen is, a Kuküllő partján is : 
s E. M. K. E.-ben és székely Társa- 
ságokban könyörülő szivek egyesül- 
nek, szövetkeznek társadalmilag, 

hogy a nyakig kincsekben járó né- 
pet megmentsék - a földöntutó 

koldulástól és éhségtől... Csak a 
bódorgó mennykő tudja megérteni 
ezt az Istenáldását s a közönséges 

halandó előtt rejtőzködő, valami 
magasabb tudomány." 

—– Rz eső 30 R. fokos meleg 

asszonyi főkántor, a „Benemerinti" 
pápai aranyérdemkereszt tulajdonosa, 

életének 73 ik évében elhalt Karcz- 

után e hó 28-án végre megérkezett 
és nagy cseppekben kiadósan hul- 
lott Székelyudvarhelyt. 

Torda város közgyülésén, 

falván. Az elhunyt egy emberöltőt 

töltött el a róm kath. egyház és 

tanitás ügy szolgálatában. Lelkes és 

eredményes munkálkodásával igen 

nagy tisztelet- és közbecsülésnek ör- 

vendett. Sok éven át kiváló kántor- 

tanitója volt a háromszékmegyei 

Kézdiszentkereszt községnek, hol a 

falu apraja-nagyja rajongásig szerettte 

a derék, hivatása magaslatán álló 

embert Keze alól igen sok tekin- 

télyes állásba jutott férfi került ki, 

akik mindnyájan hálás szivvel gon- 

dolnak a kitünő tanitóra. E lap 

szerkesztője is Gál Antaltól nyerte 

első tanitását s mélyen érzett hálá- 

val emlékezik érdemes tanitójára. 

Nyugodjék csendesen! 

melyet Zilahi Sebess Andor polgár- 
mester elnöklésével tartottak, a kép- 

viselőtestület tudomásul vette a viz- 
vezetéki egy milliós kölcsön teljes 

és részletes elszámolásárol szóló ta- 
nácsi javaslatot. Megalkották a vá- 
rosi mozgófénykép-szinház s tude- 

másul vették a szervezési, nyugdij- 
és villamos szabályrendeletek életbe- 

léptetését. Fogarasi József tanácsos- 
nak teljes nyugdijat (összesen év 

5180 K) és jegyzőkönyvi elismerést 
szavaztak meg; helyének betöl- 
tésére pedig a pályázatot az alispán 

kihirdette... Dr Dési Olivér ügyvé- 

det már jelölték is tanácsosnak. 

— Ismeretterjesztő Társasáq 
alakult Csikszeredában Kassay Lajos 
főgimn. igazgató elnöksége alatt. — Mikes Kelemen lrodalmi 

Társasag cim alatt alakul meg 

évfordulójára. A szobor-bizottságnak ma (pünköst első napján) a há
rom- 

e hó 22-én Bereczkben tartott gyü- székvármegyelek társasága Sepsi- 

Szlávik Ferenc tanárt pedig főtitkár- 

nak választották, aki az alapszabály- 

tervezetet felolvasván, azt némi mó- 

lésén a művészt egyhangulag hozott 

határozattal bizták meg a kivitellel. 

Üdoarhelymegye vezet. 

Csiki Hirlap laptársunk a katonai 

fősorozás alkalmával történő legény- 

duhajkodásokra bivja fel a felcsiki 

járás tőszolgabirájának a figyelmét. 

Adott esettel igazolja méltó felhábo- 

rodását. Végül pedig Udvarhelyvár- 

megyét, mint a hol ,rég megszün- 

tek ezek a mult század emlékeihez 

tartozó események" — például ál- 

litja. Erre nézve igy szól: „Az ud- 

varhelyi járás tőszolgabirája rende- 

letet adott ki a községek előljárói- 

nak, hogy a legényeket minden fa- 

luból egy csapatban hozzák a vá- 

rosba. A város végén csendőrök 

várják az ujoncokat, leszállitják a 

szekérről s minden talu legénységét 

a városba két csendőr kiséri a s0- 

rozó helyiségig, s megtörténik a so- 

rozás verekedés, orditozás, szekerek- 

kel való őrült hajtás és bicskázás 

nélkül.4 

= Nemzeti Népszövetség 

a Székelyföldön is örvendetes mér- 

tékben terjed. Minap Baróton és 

most pünköst harmadnapján délután 

3 órakor Kézdivásárhelyt, az Unió- 

kertben fogja megalakitani fiókját: 

Dr Salamon Rezső szervező titkár 

részvételével. 

- Székely művészek kiálli- 

tása. A Székely Társaságok 8Szö- 

vetsége ez évi agusztus 24-én togja 

megtartani idei nagygyülését Maros- 

dositással a közgyülés elfogadta és 

jóváhagyásra való felterjesztésével 
az elnökséget megbizta. A tagok 

száma már eddig 150, de kilátás 

van reá, hogy ez megháromszoro- 

sodik. 
—– nagykörösi saláta na- 

ponta legkevesebb 10 ezer korona 

bevételt hajt a termelőknek. Ez évi 

április 24-től május 1-ig 53, május 
1-től 8-ig, tehát 8 nap alatt 98 vag- 

gonnal szállitottak Budapestre, de 

153 kocsival Bécsbe, Brünnbe és 
Gráczba is. Vajjon mikor lesz ne- 

künk a Székelyföldön ehhez hasonló 

meőzgazdasági kivitelünk; mert hogy 

lehetne, az kétségtelen. Csak meg 

kellene csinálni, ha volna arravaló 

szervező- és vezetőség .. 
– az E. K. G. tordai fiók- 

osztálya körében tegnap Dr őzá- 
deczky Lajos egyetemi tan r és Dr 

Vikár Béla tővárosi muzeumi igaz- 

gató, a Kaukázusról vetitett képes 

szentgyörgyön. Ezzel kapcsolatban 

este 8 órakor az állami tanitónő- 

képző intézet disztermében műsoros 

irodalmi estélyt rendeznek a Társa- 

ság celjaira. Müsor ez: 1 Magyar 

nótákat játszik a cigányzenekar. 2. 

Zsögön Zoltán saját verseiből olvas 

felel és a modern irodalmi irányzatok- 

ról beszél 3. Dr Keresztes Károly 

hegedün játszik zongorakisérettel. 4. 

Péterty Tamás vidám góbéságokat 

olvas fel. 5. Kelemenné Zathurecky 

Berta dalait énekeli Koréh Endre 

cigányzenekisérettel. 6. Lázár lstván 

és Portik Andor költeményeit Bara- 

bás Mári szavalja. 7. Nagy Móza tá- 

rogatón játszik. 8. Gaál Mózes felol- 

vasást tart. Műsor után a Tankó- 

vendéglő emeleti termében társas 

összejövetel lesz, amelyen bárki 

szivesen látott vendég. 

— HKétezer mentő-esete volt 

már a marosvásárhelyi önkéntes 

tüzoltó-egylet mentő-osztályának. Ez 

alkalomból pünköst másodnapján előadást tartottak. Dr Szádeczky a 

„mentő nap"-ot rendez felszerelése székelyek eredetének sokat vitatott 

javára. kérdésével is foglalkozott. 

- füncses Erdély - koldus 

nép... Borbély Györgynek az 

Széngáz. Csikszentgyörgy 

községben Ficz Sándor szántóföld- 

„Aranyosvidék"-ben irt cikkéből ol- jén széndioxid gázforrást találtak. Éh- 

vassuk: ,Nincsen a földgolyóbisnak ner Sándor csiksomlyói természet- 

olyan maréknyi területe, mint Er- rajztanár a helyszinén a gáz anya- 

dély: ,Hegyeiben annyi kincs van, gát megvizsgálta s azt tiszta szén- 

mennyit nem látsz álmaidban." Tele dioxidnak tatálta, kénhidrogén nél- 

van a ritka és legértékesebb arany- kül. Maga a torrás közvetlenül Csik- 

nyal, ezüsttel, marvánnyal; tele van szentgyörgy közelében, nyugati irány- 

a leghasznosabb sóval rengeteg bő- ban levő kopár magaslaton van. 

- 



(S. oldat. 

22. szám. 

—– Guazadsóági előadós. 

paizstetvekről, a gyümölcsfaák 

tezése- és nyeséséről. 

beszélgetés" — követte, minek jó 

hatása mér az előadói teremben 

észrevehető volt. Társadalmi kérdé- 

seinkben is nagy szükség van 

– Emelkedik a tandij is. Az 
igazgató- 

sága elhatározta, hogy összes gim- 

szeptembertől 
kezdve – mérsékelten — felemeli 

erdélyi róm kath státus 

náziumaiban ez évi 

a tandijat. 

– poradicsom öntözés nél- 

kül is igen jól megterem. Legcélsze- 
rübb, ha kifejlett, erőteljes palántá- 
kat ültetünk s azokat 25-30 cm. 
mély lyukba helyezzük. Az elültetés- 
kor egyszer jól meg kell öntözni, de 
már azután fölösleges. 

mhó 22.és-23-án folyt le az E G. E. 
szociális tanfolyama Dicsőszentmár- 

tonban, amely Erdélyben a második 
volt. A tanfolyamon ezuttal alsófe- 

hér-, hunyad- és kisküküllőmegyei 
papok, tanitók és jegyzők vettek 
részt nyolcvanan, részben az állam, 
Tészben pedig a vármegyei gazda- 
sági egyesületek támogatása mel- 
dett. A tantolyam hallgatói báró Ke- 
mény ákos főispán, gazd. egyl. elnök 
üdvözölte melegen és az előadások 
otozatát Tokaji László az E. G E. 
tükára nyitotta meg, a népnek nem- 
zeti és gazdasági irányban való ve- 
zetéséről tartott előadásával. Utána 
Dr Csérer Lajos gazd. tanár tartott 
gazdag tapasztalatokon alapuló ér- 
tékes előadást a gazdakörökről, 
majd Dr Leyfried Károly gazd. ak. 
tanár a szövetkezésekről. A második 
napon d. e. előadást tartottak: Dr 
Nagy Endre szolnok-dobokamegyei 
gazd. egyleti titkár, több oldalról 
megvilágitván azt, hogy leher a né- 
pet szépszerével a faluhoz kötni 
Török Bálint tordaaranyos-vármegyei 
gazd. egyleti titkár ismertette az 
állam és társadalom által a kisgaz- 
dák részére nyujtott különtféle irányu 
támogatásokat, majd Jászberényi 
András beszélt a legtöbb jövedelmet 
myujtó termelési ágal ról. Délután 
Kovácsy Jenő kisküküllőmegyei gazd. 
eegyleti titkár közbejárására a hall- 
gatóság Bergleiter József szől- és 
bor. felügylő halazolása mellett, 
megtekintették az uj állami közpin- 
cét. A szemle kostolóval volt egybe- 
kötve, melynek befejeztével báró 
Kemény Ákos egyleti elnök főispán 
a tanfolyamot berekesztette. 

— R iótékony Royal. Pünköst 
Marmadik napján este Székelyudvar- 
helyt, a Royal nagy mozgó jótékony 
célu előadást tart igen érdekes mü- 
sorral az atyhai tüzkárosultak fel- 
segitésére. Az összes-tiszta jövede- 
lem a tüzkárosultaké lesz s épen 
eezért ajánljuk a közönség ligyelmébe,. 

Ho- 
moródszentmártonban f. hó 24-én 
nagyszámu hallgatóság előtt Györfi 
István ig.-tanitó tanulságos előadást 
tartott a peronoszporáról, a levél- és 

ter- 
méketlenségéről. trágyázása-, perme- 

Az elcadást 
Beható eszmecsere — ugynevezett ,„jó 

ta- 
pintatosan irányitot beszélgetésekre ! 

— R kolozsovári vonós-négyes 

dános zenetanár vezetésével kezdi 
meg művészi körutját. Műsorán 

Haydn, Mozart, Mendelsohn és közben 

K. Pallos István tordai tanár „Ab- 

melyet állandó műsorpontul visznek 
magukkal körutjukra. 

— Üzleti tisztességet védő 
egyesület is alakult 

védjegytulajdonosok 

bel- és külföldi érdekeit ápolja s 
lelőmozditsa, az ipari 

védelmét célzó törekvéseket a meg- 

célja, hogy a 

jainak a gyakorlati életben előfor- 

duló sérelmeiről a közvéleményt, 
kormányt és a törvényhozást tájé- 
koztassa, végül pedig a 
orvosolása ügvében eljár. 

– Orbán napja. Mint Tordai 
tudósitónk jelenti, tordaaranyosban 
is az idő annyira felmelegedett, hogy 
Orbán napja semmiben sem oko- 
ott kárt; bár félős volt 

sok leszunek. 

—– R Székelyföld és székely 
nagyiaink. Péter János dr szerkesz- 
tése mellett irták többen. Képekkel 
249 1. Kiadja Turóczi István Kézdi- 
vásárhelyt, Az ára 3 K, egyszerübb 

bDapiron 2 K. Kötött példány 60 fil- 
Mérrel több. Ez a székely érdekü mű 
már megjelent és minden könyves- 
boltban kapható. Ismertetésére még 
visszatérünk. 
— Erdélyi orsz. kirakóbásá- 

rok junius hó 2-án Bethlen, Kápol- 
nokmonostor, Küküllővár, Lekence, 
Bözöd, Brád, Zám, 3-án Bonyha, 
Dés, 4-én Fogaras, Szászváros, 5-én 
Barót, Orlát, Topánfalva, 6-án Már- 
: tontelke, Oláhláposbánya, 8.án Etéd, 
Felvincz, Marosillye, Márkod, Mező- 
bodon, Monora, 9-én Csákigorbó, Ma- 
gvyarnagyzsombor, 12-én Gyalakuta, 
18 án Almakerék, Kolozsvár, Nagy- 
ekemező, Petele, 14-én özelistye, 
15-én Gyergyószentmiklós, Maros- 
vásárhely, Nagybaczon, Nagysink, 

laka alatt c. vonósnégyese van, a 

Budapesten 

(V. Szemere-u. 6.), amelynek az a 

tulajdonjog 

valósuláshoz segitse, valamint tag- 

sérelmek 

hogy 
a május 4-iki fagy után ujabb fagyá- – Szocitális tanfolyam. Május 

ait feltárni, telszinen tartani a mult, 
jelen és jövő tárgyilagos, politikától t l 

—— 

gyés püspökök védnöksége alatt 
ma Tordán, a Vigadóban, Sárosi egy nagyobb papi bizottság gondos 

rendezésében Pádua- Róma- Lour- 
des-Páris és Mária-Eensiedeln érin- 
tésével f é. julius hó 24-én indul 
Budapestiől. Jelentkezni junius hó 
löig lehet Gaibl Sándor p. praelá- 
tus, apát kanonoknál (Pozsony, Káp- 
ttalan u. 3.), aki programmokat dij- 
talanul küld az érdeklődőknek. 

20-adik évfolyam 

sSzéÉneLyoRnRszáG 
t. Székely-Udoarhely) 

Csik-, Háromszék-, Moarostorda-,Torda- aranyos- és Udoarhely-oármegyék pártoktól független, székely érdekü uj- sága a székelység előharcosa. Szer- keszti s kiadja BETEGH báL laptulaij- donos. Előfizetési ára egész évre 10 K. félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér, 
v ee ......... e él g Célja a szé 

n a kelység Ön- 
ame védelmi ösz 

április hó szetömöri- 

20-adik ébfolyam. 

e
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! tése a szél- 
7 rózsa min- 

denmn irányá- 
Hugó pk. ból s a 

az uj évnegyed kezdetes „Mindnyá- 
MHa előfizetése lejárt, sies jan egyért 
sen azt megujitani, hogy a 
szekelyország b. ciméres s egy mind- 

7 á 

alapján, a nemzet- 
föntartó elem boldogulásának forrá- 

testvéri törekv. 

mentes, szigoruan igazságos, szere- 
tet-teljes latolgatásával. – Aki igaz 
székely, aki magyar, részt kell vegyen 
le nemzetet védő nagy munkából! 
Mutatoányszámot bárhova küld 
a „Székelyország" kiadóhiva- 
tala Székelyudoarhely, Kossuth- 
utca 31. sz. Telefon sz. 15. 

két 

—– Hol oan a szobor-alap ? 
Ismételten szóvá kell tegyük a Báró 
Orbán Balázs emlékét megörökiteni 
szándékozó szohor-alap ügyét. Leg- 
utóbb a ,Székelyország" folyó évi 
15. számában megneveztük a Szé- 
kelykereszturon alakult teljes szer- 

Székelyudvarhely. 
—– R „Turul Cipőgyár R. T. 

óriási arányainál fogva méltán il- 
leszkedik az európai legnagyobb ci- 
pőgyárak mellé. Gyártmányai ugy 
kiváló elegáncia, mint kifogástalan 
kivitel és minőségük folytán kivéte- 
les helyt biztositottak maguknak, 
mivel szemben rendkivüli jutányos- 
ságuk bámulatba ejti a közönséget. 
A vállalat a modern technika leg- 
ujabb vivmányai birtokában 20.000 
pár cipőt gyárt hetenként, melyeket 
130 saját, ugy hazánkban, valamint 
kültöldön fennálló fiókelárusitó-tele- 
pein hoz forgalomba. Székelyudvar- 
helyt Kossuth-u. 9. sz. alatt fennálló 
fiókjában a legutóbbi ujdonságok 
nagy választékban a közönség ren- 
delkezésére állanak és ajánlatos, 
hogy tekintettel a pünköst előtti for- 
galomra, mindenki szükségletét mi- 
előbb fedezze. 
— Zarándok-kölönoonat Lour- 
desba. Gróf Mailáth, gróf Zichy, 
Fischer-Golbrie és Balázs Lajos me- 

vezetü szoborbizottság vezéreit. E 
szerint Sándor János nyug. unitár. 
gimn. igazgató elnök, Pap Mózes 
mostani igazgató jegyző és Barabás 
Lajos pénztárnok volt. A szoborbi- 
zottság érdemes jegyzőjét: Pap Mó- 

– az apolló nagy mozo, 

tart: d. u. 4 és este 8 órakor. 
eekelei ereem.ere 

tokban 1918. 
Ez volt a hivatalos cime annak a 

melyet a Királyi Magyar Automobip 
Club kitünő vezetősége május 24-től 
31-ig rendezett s a mely ma nyer- 
befejezést a kiindulási pontra Buda- 
pest fővárosba való visszatéréssel, 
Az első kocsi szerdán d 

óra 20 perckor robogott be Székely.- 
udvarhelyre, hol messzemenő köz- 
bizotonsági és örvendetes köztisz- 
tasági intézkedéseket 
Zoltán rendőrtőkapitány s a mellé- 
csatlakozott Dr Ferenczy Béla alka- 
pitány, Balabán Ágoston polgári biz- 
tos, ugyszintén Dobó Zoltán főreáll- 
iskolai tornatanár vezetésével a de- 
rék cserkész-csapat müködött közre. 

tetején figyelő cserkész-zászlós. 
előre jelzett és akkor a kürtös cser- 
kész adta meg a jelt. Az érkezőket 
pedig a Kosuth-utca gyalogjáróján 
összesereglett közönség éljenzéssel, 
virágcsokrokkal, a Budapest-szálló 
előtt Kónya Jancsi zenekara Rákóczi- 
idulóval fogadta. 

A minden dicséretet megérdemlő 
székelyudvarhelyi rendezésben Ug- 
ron János főispán. Dr Sebesi János 
alispán, 8od Domokos polgármester- 
helyettes, Lakatos Tivadar gazda- 
sági tanácsos, Dr Szabó József vá- 
rosi főjegyző, Lendvay Endre v. 
mérnök is résztvettek. 

Az összes kocsik minden baleset 
okozása nélkül érkeztek be s a Bu- 
dapest szállóban és Barkóczy Albert 
éttermében történt ebéd után utaz- 
tak tovább a Csikszereda felé vo- 
nuló gyönyörü természeti panorámát 
nyujtó állami utvonalon. 

Ez a tura-ut emlékünkbe idézi a 
Székelyudvarhelyt több évvel ezelőtt 
meginditott akciót egy Automobil- 
közlekedési Részvénytársaság léte- 
sitésére. Ha azt akkor sikerült volna 
megteremtenünk, mennyire más képe 
volna e vidék idegen forgalmának ! 
De hát itt az élhetetlenség rettenetes. 

Szerk. üzenetek. zes székelykereszturi unitár. gimná- 
ziumi igazgató urat itt, a nyilvános- 
ság előtt, arra kértük, legyen szives 
a szoborbizottság mai állapotáról és 
főképen az annak idején befolyt 
összegek hol-létéről felvilágositást 
nyujtani. Ezt a közérdekü felvilá- 
gositást nem kaptuk meg; noha 
mi a ,Székelyország" fennebb em- 
litett számát az igazgató urnak el- 
küldöttük. Mi a hallgatást válasznak 
nem tekinthetjük s miután a „Szé- 
kelyország" a székely érdekek elő- 
harcosa, Báró Orbán Balázs pedig a 
Székelyföldnek elévülhetlen érdemü 
nagy fia volt, joggal elvárhatjuk, 
hogy a hazatfias ügyet szolgáló szo- 
borbizottság vezérei: a nyilvánosság 
előtt most már haladéktalanul elszá- 

Kioáncsinak. Azon kérdésére, 
hogy albisi Bakcsy Kornél barátunk, 
a Magyar Tudósitó volt szerkesztő- 
tulajdonosának 150 akre amerikai 
pingyen föld"-je, ami területszámi- 
tásunk szerint mennyit tesz ki, a 
következőkben válaszolhatunk: Mi- 
után egyakre 4046 egész és 78 tized 
négyszög méter, az egész terület, 
vagyis 150 akre=105 és fél 
négyszögöles kataszteri hold 
letre tehető 
N. 1. N. Közleményeit székely 

testvéri szeretettel várjuk, mert azon 
a téren, ahol ön mozog, társadalmi 
életünk végtelenül hátramaradott. Uj 
csapáson előre haladni, de a kipró- 
bált régit megbecsülni, ez ami tö- 
rekvésünk. 

Nyomtatta és kiadja BeTeGH PátL 
könyonyomtató int. Székelyudoarhelyt. 

terü- 

moljanak. 

ma (vasárnap) és hétfőn két előadis 

Turaut a kárpá. 

nagyszabásu automobil-versenynek 

tett Szakáts, 

Minden egyes kocsit a Kuvar-hegy 

1400 

tel 

ké 

sát 

ük



22. szám. 

Borbély- és 
fodrász 
germemet a mai kor igényeih

ez 

képest ujonnan átalakitottam
. A 

n. é. közönség szives párttogá- 

gát továbbra is kérve, vagyok 

kész szolgálatta: GyörGy Uik- 

tor borbély es fodrász Szé- 

kelyudoarhelyt, Deák-tér, ko
l- 

legium épület. — Egy jó csa- 

ládból való fiut tanulónak 

felveszek. 

Aki jó és tartós butort akar vásáro
lni. az 

forduljon hozzam BALÁZS KÁ
ROLY butor 

kereskedőhöz, hol Taktáron van
nak remek 

kivitelű koris, csereszny-, tölgy, szil és 

diófa hálo szogák és ebédlőberendezések 

vas- és rózbutorok, márv ny mosdá
k és 

felszerelések, Saját műhelyemben készük 

zléses és tartós kárpitos áruk, szalon és 

ol bőrgarniturák és esztergályos áruk. 

manka jótállás és Szigort Minden 

felügyetet meltlett készül! A bhelybeli 

ípar érdekében szives párttogást kér 

Balázs Károly 
asztalos, esztergályos. kárpitos és 

butorkereskedő. : 

irás- e 

' zSgü lapok 
legfinomabb papiroson, olcsó 

árban beszerezhetők BETEGK 

PÁáL könyov-, zenemü-, papiros-, 

iró- és rajzszerkereskedésében 

Székelyudoaorhelyt. 

egeanító oagy ? Akkor használd a 
Módszeres Szépirási Irkákat, me- 

lyeket a székelyudvarhelyi tanítók 

szerkesztettek. Eladási árából 10,[0 

a Tanítók Otthonát illeti. Hét féle 
mintában 2 és 4 fillér darabja. Pá- 
ratlanul finom a papirosa, célszerü 

a beosztása. Kapható Betegh Pál 
kiadónál Székelyudvarhelyt. 
ok 

—————— 

Emü 16 füzetben lesz teljes, melyek havonta jelennek - 

NEMES
EK 

7. oldal. 

: á pPeiünkösdi kuglóf! 
Egy oilágos fel ezen receptet 

kivágia és kisérletet tesz! 

k Hozzávaló : 25 dkgr. vaj, 20 dker- 

- s cukor, 7 tojás, ezeknek fehérjét 

E R G Ő D E S. Ess - habra verve, 50 dkgr. buzaliszt, 1 
s : 

- (A székely fiu-leány törvény és Dr Tesa g csomagocska DrOetker-féle sü- 

Karácsony János); ára 30 fillér. tőport, 10 dkgr. mazsola, 10 dkgr- 

Emmmmmggym cmmummma fekete szőlő, 5 dgr. citronát. Egy 
s 2 3. A Cs. Jósa-család története. s azz fél citromnak a lereszelt sárgája, 

=Képekkel hasonmásokkal és leszármazási kevés só, s—1], literig tei. 
táblákkal; ára 20 K. (Éz a munka kéz- s Készités : A vajat keverd habosan 

irat gyanánt szolgál, könyvpiacra nem s m =ő adj cukrot, tojássárgát, tejet, sót, lisz- 

= kerül. Mivel azonban számos székely - tet hozzá, vegyitsd össze a sütőpor- 

öz családról tartalmaz adatokat, az érdekelt g estTral és azután a mazsola, a fekete 

z családok érdeklődő tagjairészére nehány = Sszőlő, a citronát, a citromsárga és 

példányt rendelkezésre bocsát a szerző.) a tojáshabbal. A keveréket helyezd 

E egy. zsirral kikent és mandulával 

5. adalékok n széke- A felsorolt müveket irta: behintett formába és süsd a kugló- 
0SA JÁNOS — fot egy és fél óráig. 

lyekrégi történetékez, Jegyzet: A tésztához adj annyi 
áll. tőgimn. tanár Szamosujvárt, tejet. mig a kanálról vastagon I 

ára 1 K 69 i. hol azok beszerezhetők i m e ezhetők. folyik. 

GYAN FÖLDERASZI HYTEZET 

VelelzsásGsAsTeLsAsSsZsA 
I SZERKESZTIK: 

KOGUTOWICZ KÁROLY Dr és LITTKE AURÉL Dr. l 

Vasárnapi 
.. Kiadja az 

- a] : 011 V Országos 

g Közmüvelődési 
21 M 

130 térképlapja 100 tfő és 210 melléktérképet tartalmaz, Tanács. 

névjegyzéke pedig több, mint 130,000 helynevet. o o 

meg s 8-8 térképet tartalmaznak. o o0 0 0 0 O O 
Minden héten egy tüzet jelenik meg. 

R Udasórnapi Könyo tartalma: 

4 és életrajzok a munka, a tudás 
Hépek a történet kiváló egyéniségeiről. 

útleirás, földrajz, történet. 

loar, technika- és természet- 

Az egyedüli magyar negy kézi atlasz, 

mely a müvelt közönség minden ilyen atlasszal szemben 

támasztható igényét kielégiti. 

Ára a 16 tüzetnek illusztrált és értékes szöveggel 
korona 50— 

a füzetekhez való diszes félbőrgyüjtőtoknak 
„10- tudomány. Fizikai és vegyészeti is- 

Megrendelhető a diszes félbőrkötésü kiadás is (megjelenik : meretek, az lpari tálál- 

1014. oktoberbe)n)n)n)n)n)n
)) ,0 mányok és ujitások magyarázása A 

. . modern technika vivmányai. Tájékozta- 

Három koronás havi részletfizetésre is kapható. Bővebb fel
világo- tás a fejlődő gazdasági életuj eszközeiról. 

sitást, prospektust, mintalapokat stb. küldenek a könyvk
ereskedők Hasznos tudnibalók 

vagy a kiadó Magyar Földrajzilntézet Részvénytársaság ! Az egészség megóvásáról, az élelmisze- 

Budapest, V. Rudolt-tér (Margithid, pesti hidtő.) : rekről. Népszerűü törvénymagyarázatok. 

Egy példányt télévre 1 K 50 fillérért 

jsddbapiros kiló szára minden szombaton bérmentve küld az 

(nagyobb vételnél kedvezmé- Országos Közmüvelődési Tanács 

hyes ár) olcson kapható a Budapest, IV., Ferenciek tere 3. 

„Székelyország kiadóhivatalában 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-u. 31. sz. 

.—m 
—- 

nitárius onfirmációi Em-
 

leköme képekkel. Irta: 

Demeter Dénes pap. Kapható a 

Székelyország kiadóhivataláb
an Szé- 

kelyudvarhelyt. 

Szemere László 

Madártani = 
s állomása 

Csikzsögöd. 

, Szerk esztette: 

UDVARMELYVAR TEGVYE 

NEMES CSALÁDJAI. 
Eálmay József 

Mint preparáló intézet rendelkezésére 
all a nagyközönség- és intézeteknek 

Nemesak madarak, de 

bármily nagyságu emlősök 

fej- és szönyegkidolgozások és két- 

családtörténetiró Marosvásárhely. 

Magyarország Cimeres Mönyvének 

ügyvezető szerkesztője. ara füzve 

16 KKapható Eetegh Pál 

könyvkiadónál székelyudvarhelyt. 

H diszesen kiállitott, esaládi ecime- 

rekkel dusan illusztrált mü, igem 

becses esaládtörténeti adatokat 

foglal magában. 

eltüek dermoplasztikai kidolgozására 

is elsőrendü szakerő van alkalmazva, 

tehát ezen munkák is mindég és kor- 

látlan mennyiségben elfogadtatnak. 

Mesterséges fészekodvak. 

(A lőtt madarak és állatok sebei a száj és 

orr kóccal eldugandó, a csomaglás előtt 

a test lehűlését be keli várni, egyébként 

késedelem nélkül kelt póstára tenni — il- 

letőleg 10 kilogram sulyon felül vasutra 

—— gyorsáruként — szilárd vázu ládában fa- 

gyapot vagy papiros közzé szellősen cso- 

magolva.) - 
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Clkk 259 Chovrean fözőscipő. . K 10- a 

Box fezőseipő ... 
287 Cheovrean Goodyear . Ki350 

. 801/, n öseipő . FtohRnnTaR, gm aizételyő g ... 
Style SZEKELUÜDUnRHEL "H Chsak Goodysar 

HCSSUTH-UTCn 9. 

Cikk 405x Chevreau gombos- 
féleipő ..... K- Cikk d02 Chevrean féleipő . K 9-- o . 483 Bhevrcan Goodyear k 1150 . 401 Chovroan őoodyear k 12- - álö Chevroan Goodyoar . d6 Baraa Chovroam Ce da minőség ... Kt- doodyear. . .. K t3- S 
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Cikk 349 Chovrean gombosoípő K - 3 .ÉB4ő Barna Chovreau, 
Goodyaar. ... K2-- 

Cikk 362Chovrean GoodyearKi4 B0 
. lö56 Lakkszövetbetéttel K16-ö0 - 

TAKA 
MÖVEsz kivirelüTÜzs BETÖRÉSMENTESUJPÁNC 

BÁRKINEK 

BESTMEGYEI 
TAKAREKDÉNZTÁRa 
BUDAPBEST y Kötő utca 8. 

REKPERSELYT 

ványszámot küld a 

eredeti angol, francia és ame ik i : 
tóalott modelt köröl a EüDnPESTI 
BEZÁR egv é folyamaban Előfize tesi ára: negyedévre 2 50 korona. Ingyen mutat- 

Budapesti Bazár" 
Budapest, VIII. Baross utoa 22. (Bpesti Bazár ház.) 

hogy hirdetéseink gondos át. 
o vasása önnek valószínűleg 

hasznára lesz. 
Aki a Székelyország -ban 
hirdet, annak sikere van 
hirdetés szövegezése ben szíve- 
sen segitünk. Hirdelő nknél 
történő negrendeléseinél és 
bevásárlasánál — saját érde- 
kében – a, Székelyország".ot 

felemliteni sziveske djek. 

n igen nagy válasz- l e. t li ük 
II I I tékban olcsó árak ODE e JU 

mellett kaphatók minden kávéházban, ven- róm, kath, és ref. hivők számára 
aSzékelyország kiadohivatalában 

déglőben, oloasó- és tár- 
sSuüaskörben a 

t 

Üzletmegnyitási jelentés. 
Van szerencsénk a n. é. közönséget ezuton is 

értesiteni, hogy 1914. évi március 1-én 

Székelyvdoarhelyt, 
Hossuth-utca 2-ik szám alatt a 
oFlórián Bogdán házában o 

ÜZLETHELYISEGET 
nyitottunk. o o o o Ez alkalommal kérjük, hogy 

Eredeti Singer varrógépekben 
tűkben, olajban, fonalakban és selyemben mutat- 
kozó szükségletének fedezése végett hozzánk fordulni sziveskedjék. Kiváló tisztelettel : 

Singer Co. ovarrógép részo. társ. 
Szekelyudoarhely 
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